

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ



Előfizetés helyben, vidéken:

1 óra	2 K	1 óra	2-50 K
1 évre	24 K	1 évre	30 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-tér 1. Telefon 208.

Felolós szerkesztő: Hajós József.

Felhívás keringőre

Azt olvassuk a „Fejérmegyei Napló”-ban, hogy a város zsírt vásárolt a hentesektől 12 koronáért és sózott szalonnát: vett 13 koronáért. Most a miniszter a sózott szalonna maximális árát 11 koronában, az olvasztott zsírt 12 kor. 40 fillérben állapította meg. A „Fejérmegyei Napló” szerint most deputáció készül a miniszterhez, a mely azért fog könyörögni a miniszternek, hogy legyen kegyes megengedni, hogy a zsírt mi, illetőleg a közlemezési bizottság drágábban adhassa, mert különben a bizottságnak 35 ezer kor. vesztesége lesz. Azt hisszük, hogy az egész város közönsége rendkívül örömmel és boldogsággal veszi ezt a kellemes hírt tudomásul s ha volt valaha deputáció, a melybe az emberek törni fogják magukat, az a zsírdíjátásért epekedő városi polgárság neimes köréből fog

kikerülni. A részt venni akarók minden bizonnyal tolongani fognak. Eddig a szalonnás bolok előlt tolongtak, most a deputációba jutás gyönyöréért fogják egymás egyetlen ruháját letépní. Nem tudjuk bizonyosan, hogy a hadisegélyes asszonyok fognak-e pergődzzel és fojtógázzal operálni, vagy a tisztviselők feleségei rohanják meg a miniszter sáncokat: Kegyelmes Uram! egyetlen egy a vágyunk! Többet szeretnénk fizetni, mert négy esztendőig abszolút nem volt rá alkalmunk. Fölvet bennünket a pénz, a szívrünk nem bírja elviselni azt a szörnyű tudatot, hogy a közlemezési bizottság ebben az egy esetben esetleg ráfizetessen az üzletére, azé a nagyobb bajok, esetleg egy gázbombakkal durrogató forradalom kikértése céljából korradszékjek nekünk megengedni a több fizetés paradicsomi boldogságát! Képzhetjük, hogy a miniszter mit fog erre mondani!!

sát. Főispánunknak ez az uri gesztusa, mely az alkudozás eleni tiltakozás, — megvalljuk: bennünk, akik szívvel lélekkel híveit vagyunk — szomorúságot vált ki. Vigasztalásunk azonban az a remény, hogy nagyra becsült főispánunk meg fog maradni hivatalában, mivel legujabban valószínűvé vált, hogy a designált miniszterelnöknek sikerülni fog kabinetjébe: Apponyi—Andrássy Zichy pártjából erősséget nyerni. Mi abban a tudatban vagyunk, hogy gróf Károlyi József távozása nekünk alig pótolható veszteség lenne. Bizunk abban, hogy a politikai alakítások oly kedvezők lesznek, hogy főispánunk továbbra is vállalja tisztét, a mi őszinte örömhünkre.

— Búzaszentelés. Csütförtekönnel a székesgyházból 7 órai mise után körmenet megy a Szeminárium templomban hol Magdócs István kanonok nagymisét mond és a búzaszentelést végzi. A körmenet viszáter a székesgyházba, hol 9 óraok esendes mise lesz.

— Vaskereszt egy magyar katófikus papnak. Dr. Vezér László kolozsvári katófikus lelkész még a mult évben egy új árgyintást konstruált találmányát azonban a közös ügyminiszterium nem fogadta el. A fiatál pap erre benutatta tervezetét a német hadvezetőségnek, amely rendkívül értékesnek és használhatónak találta és Vilmos császár az ágyut tervező lelkész most a vaskeresztel tüntette ki

— Személyi hír. Dr. Saára Gyula polgármester Maron István főszámvévo társaságában szerdán reggel Budapestre utazott. A költészetési hiány fedezeté tárgyában fognak a belügyminiszteriumbaa értekezni.

— A városi ármegállapító bizottság kedden d. u. 3 óraok alakult meg, a miniszter által kinevezett vezetőség, letette a hivatalosan előírt esküt, ugyszintén a bizottság tagjai is, akik a következők lettek: dr. Lövy Károly, Pethó Miksa, Heumann József, Heim György, Petrics Sándor, Say Ferenc, Wiener Armin, Schlama-dinger Gyula, Keresztes Zsigmond, Lits Ferenc, dr. Kövess Emil, dr. Holly Géza, Herzog Sándor, Ringhoffer István, Kubik János, Szalay Miklós, Kovacs István ipt. jegyző.

— Huszáraink kertü ünnepélye. A székesfehérvári 10-es huszárok a Mackensen huszárok, a világáboru sok dicsőséges fegyvertényének híres szereplői, Fehérvár és Fejérmegye fiaj az ezred özvegy és árvaalajai javára nagyszabásu kertü ünnepséget készülnék rendezni. Vitéz huszáraink közül sokan, igen sokan dicsőültek meg a legszen-

tebb kötelesség mezején, sok fejelemgyei, fehérvári asszony és még több apró gyermek büszke és lájós gyászba, özvegysege, árvasága hívja ki minden rokonszenyűnket, kegyeletes érzésünket és ragaszkodó szeretetünket, ha a mi huszárainkról van szó. Az ünnepség előkészítő, rendezői munkálatai már serényen folynak. Egyelőre csak annyit közölhetünk, hogy az ünnepély Pünkösöd első napján, május 19 én lesz a Polgári Lovöldében és hogy a szenzációs műsor gazdag változatát fogja adni a kellemes szórakozásnak, és alkalmat fog nyujtani arra is, hogy Fehérvár közönsége viszontláthassa igen kedves régi barátját, a közkedvelt Frichay Richard karnagyot, akit európai hírt zenekarával, a budapesti 1. honvédek zenekarával fog vendégszerelenni huszáraink ünnepségén. Semmi kétség, hogy ez a rövid előzetes híradás Fehérváron és Fejérmegyében általános érdeklődést fog kelteni a 10. huszárok pünkösdi kertü ünnepsége iránt és bizonyos az is, hogy ez az ünnepség nem csak községeiben, hanem az érzések összeolvadása által is a világáboru alatt Fehérváron rendezett hasonló célu ünnepségek sorából magasan ki fog emelkedni.

— Eljegyzés. Propper Sáríkat, Dvanner Sándor a Haditérmény fejelemgyei kirándulások főnökeinek leányát eljegyezte Burg Ferenc főhadnagy Székesfehérváron.

— Gyászrovat. Részvételle vették a szomorú hírt, hogy Polló István s tanfelügyelőnk 9 éves Pista fia agyhártyalobban elhunyt. Temetése csütförtekönn d. u. 3 óraok lesz a Zita királyné u. 6. szám a gyászházból.

— Özv. id. Liebhart Jánosné szül. Bierbaum Anna f. évi április hó 23-án reggel rövid szenvedés után elhunyt. Temetése április hó 25-én d. u. 4 óraok fog a gyászházból (Kégy György utca 11.) a Szent Háromság temetőben megtörténni.

— 30 waggon zsírt követel Fejérvármegyétől a közlemezési miniszter. Ez ügyben csütförtekönn délelőtt a írások főszoigabírai értekezletre jönnek össze a vármegyeházán.

— Klmatatás a székesfehérvári önk. mentők március havi működéséről: Első segítséget nyujtottak 88 esetben: sérüléseket 74, belső bajoknál 12, egyéb bajok 1, öngyilkosságnál 1 esetben. — Ezen kívül igénybe vétettek 325 esetben és pedig: betegek szállítása 306, elmebetegek szállítása 1, vaklátna 2, hullaszállítás 16 esetben. — Mozgóörsg 36 esetben: színházban 16, tüzésnetél 2, egyéb helyben 18 esetben. 1918 március havi havi összmködés 499 esetben — 1914 aug. 1-től márc. 31-ig 54607 esetben működött közre.

HIREK.

— Szerényi kabinetje. Egy kérdésre várt mindenki választ és a választól függött, hogy Szerényi vállalkozása számíthat-e a 48-as alkotmánypárt támogatására. Az aggodalmak enyhültek, sőt néhol el is simultak aminek magyarázata abban lehet fel, hogy köztudomásúvá vált, miszerint:

1. Szerényi kifejezetten a választójog megalkotására alakít kabinetet, tehát teljes egészében magáévá teszi a választójogi prízust;

2. a békés megegyezést keresi ugyan, de csak addig a határig, amíg ez a benyujtott javaslat lényegét nem sérti;

3. a megegyezésre és áltáiban a választójog megalkotására vonatkozó tervét előbb a 48-as alkotmánypárt előtérjeszti;

4. az új kabinet kinevezésével egyidejűleg biztosítja magának a nemzetre való apellálási jogát és

5. azonnal feloszlatja a Házát, amint a megegyezés meghiusultnak tekinthető.

Szerényi ezzel garantálva látja azt a feltételt, amelyet gróf Apponyi Albert a 48-as alkotmánypárt legutóbbi értekezletén elmondott beszédében fűzött a kompromisszum lehetőségéhez. Az a meggyőződése, hogy míg egyfelől a választójogi reform mértékét illetőleg a 48-as alkotmánypárt elhatározásához alkalmazkodik, másfelől pedig biztosítja azt a szankciót, amely nélkül semmilyen, tehát a Vázsonyi féle kompro-

misszum sem jöhetett volna létre — legfeljebb a munkapárti kegyéből — hogy akkor vállalkozásának megvannak a jelen helyzetben szükséges tárgyi alapjai.

— Független foglalt állás az Apponyi-csoport, amelynek tagjai azt hangoztatják, hogy nincsen okuk arra, hogy idegen kezzel fogadják Szerényi akcióját. A gróf Zichy János körüli csoportosulók nagy szimpátiával kísérik Szerényi vállalkozását és valószínű, hogy közreműködnek az új alakulásban.

Külön kell megemlékeznünk a keresztény szociális néppárt magatartásáról. Ez a párt természetesen tisztán a tárgyi alapokon bírálja el az új helyzetet és azzal a reménységgel fogadja az eseményeket, hogy végre biztosítani fog a választójogi reformnak becsületese megalkotása. A párt különös figyelemmel vizsgálja meg, hogy vajjon a földművelő nép, a falusi lakosság érdekei kellőképpen biztosítottak-e? Amennyiben remény van arra, hogy az ezirányú kívánások méltányoltatnak és a pártnak a választójog kérdésében általában elfoglalt álláspontja a megoldásnál sértetlenül megóvható, misem akadályozhatja a pártot abban, hogy őszinte és jóindulatu támogatásban részesítse az új alakulást. Minthogy a politikai alakulás ma ez, reméljük, hogy gróf Károlyi József a mi szeretett főispánunk marad.

— Főispánunk távozásáról keringő hírek közül csak az felel meg a valószínűságnak, hogy gróf Károlyi József beadta a főispáni méltóságról való lemondá-

A háború hírei. Megbízható hírforrás szerint Párisból a messzehordó ágyutól való félelem miatt legalább 150.000 lakos menekült el.

Makszimalisták győzelme a szovjet választásokon. Moszkvai értesülések szerint a szovjet választások most folytatók és a makszimalisták fölényes győzelmével végződött. Megválasztottak ugyanis 338 makszimalistát, 46 makszimalista színezett tagot, 27 baloldali forradalmi szocialistát és 42 minimalistát.

Bolsevikiek és anarchisták harca. Pétervári jelentés szerint a bolsevikiek és anarchisták közt Voronnesben két napig tartó harc folyt le. A bolsevikiek bombázták az anarchisták főhadiszállását. Ugyanígy harcok folytak Simbirszk városában is, mely alkalommal egy bolsevik minisztert súlyosan megsebesítettek. Az anarchisták megtámadták Rostov városát is, de kevés harc után kiverték őket onnan. A támadás folyamán azonban felfosztották a várost és a harcoknak körülbelül ezer áldozata lett.

Márciusban 659 ezer tonna az elsüllyesztett buvárhajók hajótétre. Március havában összesen 689 ezer bruttótonnát elsüllyesztünk el az ellenségeink által használatba kerülő hajókból. Az ellenségeink rendelkezésére álló kereskedelmi világtonnage ily módon csupán harci intézkedéseink révén a háború eleje óta körülbelül 16,469.000 bruttó tonnával csökkent.

A Holly-Kovács ügyben ma délelőtt a helybeli járásbírósgon Fiáth Imre bíró előtt tárgyalás volt. A per a közgyűlési teremben történt ismeretes affér folytatása. Ítélet nem volt a tárgyalást elnapolták.

Jön a cipőjegy. Szerényi kereskedelmi miniszter a cipőláts reformjával kapcsolatban akciót indított. A kormányintézkedés mindenekelőtt az egész vonalon életbe lépteti a jegyrendszert. Kezdvé a borutalványozástól egészen a kész cipő kiszolgáltatásáig, minden jegy ellenében történik. A kormánytervezet szerint négyféle cipőt fognak gyártani. Elsősorban a gyári árut, melyet 70-75 koronában maximálnak. Minőségben ezután azok a cipők következnek, melyeknek csak egyes részei képzülnek gyárilag. Ezeknek az árat 80-85 koronában tervezik megállapítani. A nagy ipari kézüzemekben előállított cipők maximális ára 135 korona lesz, míg az olyan cipőkért, melyek egyéni izlés alapján kisiparosoknál készülnek, legfeljebb 200 koronát szabad számítani. A rendelet megszabja, hogy mindaddig, míg valakinek egy pár javítható cipője van, nincs igénye cipőjegyre. A készülő rendeletnek van egy karimális hibája, ez pedig hogy minden kész bőr fölélt a rendelkezési jogot a Bőrszerzési Rt-ra, vagyis a Bőrközpontra ruházza át. Teljesen felesleges akkor, amikor egy félig meddig sikerült akeio megvalósításáról van szó, egy központ kezébe adni a dolgot.

A vetőmagszükséglet biztosítása. A belföldiekrol nem feleltető vetőmagszükséglet biztosítására a földmívelési kormány és a Közélemezési Hivatal tárgyalásokat folytatott az osztrák, a német, a dán és a hollandi kormányokkal, melyeknek eredményeképpen sikerült a leginkább szükségelt magfélékből némi behozatalt biztosítani. A megszerzhető mennyiség azonban a múlt évben euró paszerte mutatkozott kedvezőtlen időjárás és az általánosan érezhető megkereslet következtében a beérkezett behozatalt körvnyekhez képest elenyésző csekély s a megszerzett mennyiség egy része el nem harítható okokból oly későn került elszállításra, hogy további idővesztés elkerülése végett a megszerzett mennyiségek behozatalt néhány nagyobb cégre kellett korlátozni. A behozatallal megbízott cégek a következők: Cukorrépmagára: Magyar Cukorgyárosok Egyesülete (Budapest, V., Mária Valéria-utca 12.) Takarmányrépmagára: 1. Magyar Mezőgazdák Szövetkeze (Budapest V. Alkotmány-utca 29.) 2. Hangya (Budapest, IX. Közraktár utca 34.) 3. Mautner Ödön (Budapest, Rottebiller utca 33. sz.) 4. Szalay Gyula (Budapest, V. Percei Mór utca 2. sz.) Minden egyéb kerit, zöldség és veteménymagra: Magyar gazdák Szövetkeze. A gazdák közönség tehát saját érdekeiben forduljon minél előbb ezekhez a cégekhez, hogy a vetést, amíg az nem késő, elvégezhesse.

Szeptio, májolt pórsenés szociálisanapósiára biztosítást szer a „Korona tejkrém” (ezelőtt Crème de Lakteline), mely párszort használat után az arcon arsonysimává és hóhéhré teszi. Egy kis tegely 2 K. Nagytégely 4 K. A tegelyeket 20 filléert vissza veszi. Kapható: Szűs Róbert gyógyszerárában.

Köhögés ellen kitűnően bevált háziszere a Störk-pasztila. Egy doboz ára 150 korona. Kapható: Szűs Róbert királyi tért gyógyszerárában.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetésekért 10 szölg 1-50 kor., azonfelül minden szöbert 10 fillér fizetendő. Egy tanuló és egy mindenesfűt felvesz az Egyházmegyei Könyvnyomda Szent István-ter 1. sz. Jancsár utca 3. számú h. z. kaszálórt és egy kovácsműhely felszereléssel eladó. Selyem-utca 17. sz. alatt egy jókarban levő üzletajtó s nagy mennyiségű fűszárlt szőlőkaró, valamint széna és buzapolyva eladó. Sokan keresték a Kempis Krisztus követése című könyvecskét: jelentjük, hogy a Soós féle fordítás kapható Horváth-Rónai papirkereskedésben, Kossuth u. Jó házból való fiut felvesztek tanulóknak. Bővebbet Hádén Ferenc cipész Salétrom u. 20.a.

A szerkesztőség hivatalos órái: hétköznapokon d. e. 8 tól 12 ig és d. u. 2 tól 5-ig. Vasár- és ünneppanokon szerkesztőségünkben nincs hivatalos óra. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István tér 1. Telefon 208.

Székesfehérvár szab. kir. város hatóságától

Felhívás.

Felhívjuk a cukorásító kereskedőket, hogy a még birtokukban levő április havi cukorjegyeikkel legkésőbb folyó-hó 27-éig okvetlen számoljanak és a raktáron levő cukorkészletiket jelentsék be. Ezen felhívásnak annál inkább tegyenek eleget, mivel folyó hó 27-ike után április havi cukorjegyeket elszámolásra nem fogadunk el.

Székesfehérvár, 1918. apr. 24.

Közélemezési ügyosztály.

Székesfehérvár szab. kir. város polgármesterétől. 4577/1918 szám.

Hatósági hirdetmény.

A rézgálic kiosztása tárgyában.

Értesitem a helybeli szőlősgazdákat, hogy a m. kir. földmívelőügyi miniszter által az idei szőlőpermetezésre kiutalt rézgálic első részlete megérkezett s azt az alábbiak figyelembevételével osztatom szét. Rézgálicot csakis azon székesfehérváriszőlőtulajdonosok kaphat, aki ebbeii igényét bejelentette. Minden oktály után fél kilogramm rézgálicot szolgáltatunk ki a rendelatben megállapított kg. kenti 6 K. 30 filléres arban. A rézgálic kiosztás utalványok alapján történik, melyet a jelentkező szőlőtulajdonos május hó 6-ától vehet át a Zichy ház II. em. 5 szám a hivatalos helyiségben. Az utalványok kiosztása a következő sorrendben történik:

- Máj 6. átrehetik A, B, C, D, E,
- " 7. " F, G, H,
- " 8. " I, J, K,
- " 10. " L, M, N,
- " 11. " O, P, R,
- " 13. " Sz, S,
- " 14. " F, U, V, Z
- belülvel kezdődő nyetiek, végül
- " 15. " az elmaradotak.

Az utalvány értéke a városi pénztárba fizetendő s a kapott hiv. nyugtával a József u. 14. sz. a raktárban kell jelentkezni, ahol a feltüntetett rézgálic mennyiséget kiszolgálják. Aki a jelen ügyben bármi féle felvilágosítást óhajt, forduljon dr. Csitáry G. Emil tb. főjegyzőhöz, akit az összes intézkedések megtételével megbízta. Székesfehérvár 1918. apr. 24. Dr. Saára Gyula polgármester.

Árverési hirdetmény.

Alulírott ezennel közhírré tezem, hogy folyó hó 26-án délután 3 órakor Deák Ferenc utca 8. számú házban bór angol székek és diván, íróasztal és egyéb lakásberendezési tárgyak árverés útján eladatnak.

Szé/hérvár. 1918 április 24, Hübner Imre rendőrbiztos.

Önkéntes árverési hirdetmény.

Alulírott a tulajonosok megbizásából folyó évi április hó 28-án, vasárnap délelőtt 10 órakor ügyvédi irodámban tartandó önkéntes árverésen a legtöbbet ígérőnek eladom a következő ingatlanokat:

- a székesfehérvári 5153. számú tkvi betétben A. I. 1-3 sor 3635. 3636., 3637 hrszám alatt felvett régi kőbányai dűlőben (vizmosás) levő buzaöldet;
 - a székesfehérvári 4973. számú tkvi betétben A. 1. 1 sor 3437. hrszám alatt felvett Bottlik csucska dűlőben levő buzaöldet és 1. 2. sor 8167. hrszám alatt felvett Kisbasai dűlőben levő buzaöldet.
- Az árverési feltételek irodámban (Nádor-utca, Koronafi-ház) megtekinthetők. Székesfehérvár, 1918. április hó 19.

Dr. Molnár János ügyvéd.

Urania-színház

Szerdán és csütörtökön, április hó 24 és 25-én: MIA MAY főszereplésével! **Fekete softőr.** Egy utazás története 4 részben. Remek pótműsor. Előadások: 7 és 9 órakor. Rendes helyárak.

Apolló-színház.

Szerdán és csütörtökön, április 24 és 25-én Phantomas-sorozat szenzációja **A méregpohár** Detektik dráma 4 felvonásban. Főszernplő Erich Kaiser Fitz. Klegészítő-műsor. Előadások: 7 és 9 órakor. Rendes helyárak.

Az Apolló-színház pénteken, szombaton és vasárnap mutatja be: **Jókai Mór** világhírű regénye nyomán készült **A SZERELEM BOLONDJAI.** Című irodalmi-film II. RÉSZÉT, 4 felv. Főszereplők: Gombaszögi, Szentgyörgyi, Gál, Somlay, Molnár, Hajdu, dr. To-day. Nyomta Egyházmegyei Könyvnyomda Székesfehérvár.